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Câu 1. [2H2-1.3-3]  [THPT Ngô Sĩ Liên lần 3] Tam giác 
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Ta có tam giác 
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Câu 2. [2H2-1.3-3]  [THPT Lê Hồng Phong] Một hình nón có thiết diện tạo bởi mặt phẳng qua trục của hình nón là một tam giác vuông cân với cạnh huyền bằng 
[image: image16.wmf]22

a

. Tính thể tích 
[image: image17.wmf]V

 của khối nón.

A. 
[image: image18.wmf]3

2

3

a

V

p

=

.
B. 
[image: image19.wmf]3

22

Va

p

=

.
C. 
[image: image20.wmf]3

22

3

a

V

p

=

.
D. 
[image: image21.wmf]3

2

2

9

a

V

p

=

.
Hướng dẫn giải

Chọn C.
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Câu 3. [2H2-1.3-3]  [THPT chuyên Phan Bội Châu lần 2] Cho khối nón đỉnh 
[image: image31.wmf]O

, trục 
[image: image32.wmf]OI

. Măt phẳng trung trực của 
[image: image33.wmf]OI

 chia khối chóp thành hai phần. Tỉ số thể tích của hai phần là:

A. 
[image: image34.wmf]1

2

.
B. 
[image: image35.wmf]1

7

.
C. 
[image: image36.wmf]1

4

.
D. 
[image: image37.wmf]1

8

.
Hướng dẫn giải

Chọn A.

Chọn D.
[image: image38.emf]R

r

N

H

I

M

O

.

Gọi 
[image: image39.wmf]R

 là bán kính đáy của khối nón trục 
[image: image40.wmf]OI

.
[image: image41.wmf]2

1

.

3

p

Þ=

VROI

.

Giả sử mặt phẳng trung trực của 
[image: image42.wmf]OI

 cắt trục 
[image: image43.wmf]OI

 tại 
[image: image44.wmf]H

, cắt đường sinh 
[image: image45.wmf]OM

 tại 
[image: image46.wmf]N

. Khi đó mặt phẳng này chia khối nón thành 2 phần, phần trên là khối nón  mới có bán kính 
[image: image47.wmf]2

=

R

r

, có chiều.

cao là 
[image: image48.wmf]2

OI

 
[image: image49.wmf]2

2

1

1..

32224

p

p

æöæö

Þ==

ç÷ç÷

èøèø

ROIROI

V

. Phần dưới là khối nón cụt có thể tích
[image: image50.wmf]222

21

..7.

32424

ppp

=-=-=

ROIROIROI

VVV

.Vậy tỉ số thể tích là: 
[image: image51.wmf]2

1

2

2

.

1

24

7.

7

24

p

p

==

ROI

V

ROI

V

.

Câu 4. [2H2-1.3-3]  [Sở GD&ĐT Bình Phước] Thiết diện qua trục hình nón là một tam giác vuông cân có cạnh góc vuông bằng 
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a

 Diện tích toàn phần và thể tích hình nón có giá trị lần lượt là.
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Ta có đường kính đáy là 
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Câu 5. [2H2-1.3-3]  [THPT Đặng Thúc Hứa] Trong không gian, cho hình thang vuông 
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Thể tích khối tròn xoay khi quay hình thang 
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Câu 6. [2H2-1.3-3]  [THPT chuyên Lam Sơn lần 2] Cho hình thang 
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Ta có 
[image: image100.wmf]ABCD

 là hình thang cân.

Gọi 
[image: image101.wmf]1

V

 là thể tích khối trụ bán kính 
[image: image102.wmf]1

3

2

a

r

=

, chiều cao 
[image: image103.wmf]1

2

ha

=

. Khi đó 
[image: image104.wmf]3

2

111

3

2

a

Vrh

p

p

==

.

Gọi 
[image: image105.wmf]2

V

 là thể tích khối trụ bán kính 
[image: image106.wmf]2

3

2

a

r

=

, chiều cao 
[image: image107.wmf]2

2

a

h

=

. Khi đó 
[image: image108.wmf]3

2

222

8

a

Vrh

p

p

==

.

Gọi 
[image: image109.wmf]V

 là thể tích khối tròn xoay cần tìm. Khi đó 
[image: image110.wmf]3

12

5

2

4

a

VVV

p

=-=

.

Câu 7. [2H2-1.3-3] [Cụm 1 HCM] Cho tam giác 
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Khối nón tạo thành khi quay tam giác 
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Câu 8. [2H2-1.3-3] [THPT CHUYÊN VINH] Cho nửa đường tròn đường kính 
[image: image136.wmf]2

ABR

=

 và điểm 
[image: image137.wmf]C

 thay đổi trên nửa đường tròn đó, đặt 
[image: image138.wmf]·

CAB

a

=

 và gọi 
[image: image139.wmf]H

 là hình chiếu vuông góc của 
[image: image140.wmf]C

 lên 
[image: image141.wmf]AB

. Tìm 
[image: image142.wmf]a

 sao cho thể tích vật thể tròn xoay tạo thành khi quay tam giác 
[image: image143.wmf]ACH

 quanh trục 
[image: image144.wmf]AB

 đạt giá trị lớn nhất.

A. 
[image: image145.wmf]60

a

=°

.
B. 
[image: image146.wmf]30

a

=°

.
C. 
[image: image147.wmf]1

arctan

2

.
D. 
[image: image148.wmf]45

a

=°

.
Hướng dẫn giải

Chọn C.


[image: image149.wmf]2

. cos2.cos

.sin2.cos.sin;.cos2.cos

ACABR

CHACRAHACR

aa

aaaaa

==

====

.

Thể tích vật thể tròn xoay tạo thành khi quay tam giác 
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Câu 9. [2H2-1.3-3] [TT Tân Hồng Phong] Cho hình thang 
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Vậy thể tích khối tròn xoay cần tính là: 
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Câu 10. [2H2-1.3-3]  [Sở GD&ĐT Bình Phước] Thiết diện qua trục hình nón là một tam giác vuông cân có cạnh góc vuông bằng 
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Ta có đường kính đáy là 
[image: image190.wmf]2

2

2

a

aR

Þ=

, chiều cao hình nón là 
[image: image191.wmf]22

1

2

2

a

aa

-=

.


[image: image192.wmf](

)

2

2

21

22

222

tpxqd

a

aa

SSSa

p

pp

+

æö

=+=+=

ç÷

ç÷

èø

.

Ta có 
[image: image193.wmf]2

3

11222

..

332212

aaa

VBh

p

p

æö

===

ç÷

ç÷

èø

.

Câu 11. [2H2-1.3-3]  [THPT Đặng Thúc Hứa] Trong không gian, cho hình thang vuông 
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 lần lượt là thể tích của hình vuông 
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Thể tích khối tròn xoay khi quay hình thang 
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Câu 12. [2H2-1.3-3] [BTN 165] Hình chữ nhật 
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Vật tròn xoay là hai hình nón bằng nhau có: đỉnh lần lượt là 
[image: image236.wmf],

QN

 và chung đáy.

* Bán kính đáy 
[image: image237.wmf]2

OM

=

.

* Chiều cao hình nón 
[image: image238.wmf]3

OQON

==

.

Vậy thể tích khối tròn xoay 
[image: image239.wmf]2

1

2.8

3

VOMON

pp

æö

==

ç÷

èø

 (đvtt).

Câu 13. [2H2-1.3-3] [BTN 161] Cho hình chóp đều 
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Gọi 
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Thể tích hình nón: 
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Câu 14. [2H2-1.3-3] [Cụm 1 HCM] Cho tam giác 
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Khối nón tạo thành khi quay tam giác 
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Câu 15. [2H2-1.3-3] [BTN 174] Người ta cắt một vật thể 
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Gọi 
[image: image306.wmf]h

là chiều cao của hình nón 
[image: image307.wmf](

)

1

H

, ta có 
[image: image308.wmf]2

3

r

h

=

. Ta cần có:


[image: image309.wmf](

)

(

)

1

2

3

2

2.3

24

3

.

2

H

H

V

V

rr

=Û=

.

Câu 16. [2H2-1.3-3] [BTN 166] Cho hình nón có chiều cao 
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 và góc ở đỉnh bằng 
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Do góc ở đỉnh của hình nón bằng 
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 nên thiết diện qua trục hình nón là tam giác vuông cân. Suy ra bán kính đáy của hình nón là 
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Câu 17. [2H2-1.3-3] [THPT Quoc Gia 2017] Trong không gian cho tam giác 
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Câu 18. [2H2-1.3-3] [THPT Chuyên Phan Bội Châu] Cho tứ diện đều 
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Gọi các điểm như hình vẽ. Gọi 
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 là thể tích khối tròn xoay tạo ra khi quay hình thang 
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Câu 19. [2H2-1.3-3]  [THPT Hoàng Văn Thụ (Hòa Bình)] Một khối nón có diện tích toàn phần bằng 
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 và diện tích xung quanh bằng 
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Gọi khối nón có chiều cao là 
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Câu 20. [2H2-1.3-3]  [THPT Ngô Quyền] Thể tích 
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[image: image388.png]


.

Công thức tính thể tích khối nón cụt 
[image: image389.wmf](

)

22

1212

1

3

VhRRRR

p

=++

.

Trong đó 
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Câu 21. [2H2-1.3-3] [BTN 176] Cho tam giác 
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